

# 霉變煙葉工業染色 焦油高幾倍加送蟲卵

# 高仿煙毒過真煙 長吸陽痿腦壞死

煙民購買走私煙大都貪其便宜，有煙民甚至會說，真煙、假煙都不會有太多的技術含量，只要便宜，解起煙癮來都是一樣的。真的一樣嗎？有業內人士指出，部分假煙製造商為降低成本，採用殘次甚至霉變煙葉等做煙絲，這些煙葉大部分農殘超標，甚至含有重金屬鉛，為了在顏色上更「逼真」，製造過程可能使用工業染色，加入硫磺等化學物質。煙草專賣局有關專家指出，長期吸食對人體危害高於真煙數倍。

■本報記者 鄭海龍 實習記者 王悅、熊麗芳、劉晶  
■通訊員 袁之胤 深圳報道

## 連抽幾天喉嚨癢 咳不停有血絲

魏先生過年時曾收到一個香港客戶贈送的兩條中華香煙，由於這些中華香煙與免稅店中銷售的中華外觀無差別，於是便在過年時用來招待親友，但不少親友都表示，吸食後喉嚨不是很舒服。魏先生沒有在意，但當自己連續抽了幾天後，突然感到喉嚨癢，然後咳個不停，甚至咳出血絲。結果魏先生需到醫院又是打點滴又是做霧化，半月下來，仍是奇癢無比。經朋友提醒，魏先生將香煙拿到煙草專賣局鑒定，發現實際上香港客戶所送的是假煙，送禮的客戶後來也直言禮煙是購自香港專賣私煙的地下煙檔。所不同的是，這些假煙屬高仿型，即使老煙民也難以從外觀辨別真偽。

據介紹，捲煙中對人體健康危害最大的成分是焦油，它是引致肺癌的元兇。正規煙草每支的焦油含量不超過13毫克，但假煙未經降焦處理，每支含量常常超過30毫克，有的假煙甚至高達50毫克。此外，假煙的尼古丁含量比普通煙高出33%，吸3支假煙便有4支的尼古丁份量進入體內，令煙癮更加深。假煙釋出一氧化碳含量比普通煙高60%，吸食後容易造成暈厥感，並伴隨着缺氧、喘氣的現象。

另外，部分假煙為降低成本，用不符合等級標準的殘次煙葉、霉變煙葉等原料代替純正煙葉做煙絲，這些煙葉大部分農殘超標，有的甚至含有重金屬鉛，為了在顏色上更「逼真」，造假者製造煙絲時都經過了工業染色，加入硫磺等化學物質，長期吸食對人體危害極大，能誘發各種癌症及心肺、腦血管等方面的疾病。此外，假煙也因製作環境惡劣而受到交叉感

染，毒副作用更大。

## 釋致癌苯並芘 硫磺殘餘毒害大

煙草專賣局有關專家指出，假冒煙不但焦油含量超過真煙數倍，而且燃燒後會產生大量3.4-苯並芘等致癌有害物質，而在地下工場搜出的假煙原料包括殘次和霉變的煙葉，當中的細菌、病毒嚴重超過衛生標準。假冒煙中的「煙粉虱」蟲卵一旦吸入，就會像「豬肉條蟲」一樣在人體內長期寄生，大量繁殖，對神經系統產生非常大的危害，嚴重者可導致腦壞死。而假冒煙中的工業染料、工業香精燃燒後產生的有害成分會對生殖系統和視覺系統產生嚴重的破壞，造成「視力減弱甚至失明」等症狀的中毒性弱視和性功能障礙。更嚴重的是，經硫磺熏烤後的殘留成分對呼吸系統甚至生命構成了直接威脅。

## 港去年檢獲私煙 4成是假貨

### 充斥市面

香港文匯報訊(記者 聶曉輝) 香港近年屢加煙稅，令走私煙存在較大利潤空間，私煙活動猖獗；有不法之徒更罔顧市民健康，製造成本更低的假煙並出售圖利。香港海關數字顯示，去年全年共破獲6,308宗涉及走私、儲存、分銷、販賣及攜帶超額免稅煙的非法香煙活動案件。在打擊涉及本地私煙市場的私煙活動中，共檢獲香煙數量4,700萬支，當中約40%是假煙。

去年6月，深圳皇崗海關截查一輛準備開來本港的貨櫃車，起出1,200條共24萬支假煙，並拘捕駕車的本港男子，移送緝私部門作深入調查。關員及後將該批私煙送往鑑定，證實全部屬假煙。海關人員其後指出，已在短時間內連續查獲3宗走私假煙案，查獲假煙合計65萬支。他指出，自香港大幅提高煙稅及將攜帶免稅煙到港的數量大幅減少，令走私煙存在較大利潤空間，假煙價格更便宜逾半。

去年11月，香港海關在一個廣東付運來港的貨櫃內，檢獲720萬支煙盒表面印有「台灣行政院衛生署」警告字句的未完稅香煙，總值1,370萬元。海關調查後懷疑私煙集團在內地假煙工廠偽造該批冒牌煙，再經香港企圖偷運往台灣發售牟利，盒面所印的「台灣行政院衛生署」警告字句，則用以假冒正貨，行動中拘捕涉案物流公司東主及貨車司機。

### 假煙濾嘴差 毒物易吸體內

全民健康動力主席勞永樂指出，煙民吸煙時，會吸入不少有毒及致癌物質，雖然不知假煙內的物質為何，但燃燒物本身已產生二噁英及焦油等可揮發物質，有毒程度與真煙不相伯仲。醫學會代表、呼吸系統專科醫生梁子超相信，假煙的濾嘴質素較真煙差，更易令有毒物質進入人體內。

## 假煙廠聘老師傅 用進口機器生產

### 以假亂真

據消息人士透露，珠三角假煙大部分是在海陸豐地區生產，隨着香港市場對假煙需求的增多，越來越多的假煙製造者開始向深圳周邊城市聚集。這些假煙製造點多選址在偏僻、隱蔽的地方。廢品站、倉庫、廢舊的工廠、郊區等人流少的地方是其最佳選點，有的甚至直接在一些正規的其他行業工廠內設立廠房。

據介紹，這些假煙生產車間設備簡陋，衛生條件極差，但各類香煙品牌的印模一應俱全。未經任何技術處理的煙絲和半成品堆積如山，煙支黏貼、包裝等多道工序都需人工操作；其採用的原料大多為不符合等級標準的殘次煙葉、霉變煙葉，加工條件低劣，所產煙有害物質嚴重超標；為使假煙看上去更逼真，造假者往往採用硫磺熏蒸、工業染料着色加染、噴灑或直接摻入有害化學物質等手段，使各種假「煙葉」變得金黃；同時用廉價的非食用香精甚至工業香精來為殘次、霉變的煙葉調香，用低劣的膠黏材料黏接煙支。

### 售價僅真品三分之一至五分之一

近年來一些假煙生產巨頭不斷改進生產設備、推動產品逐步升級。據調查，有假煙工廠引進德國高勃股份公司虹霓機械廠超高速捲煙機組，不但擺脫了很普遍的老一套國產設備小作坊加工模式，更憑着這條生產線設備和長期積累的經驗開發出該廠50多種特等產品。與這類特等產品相對應的，是一些廠家聲稱通過僱用專業高級老師傅配方製造的高仿真煙，其口感和包裝都達到了以假亂真的地步，但售價只相當於真品煙的三分之一至五分之一，相當具備誘惑力。

煙草專賣局有關工作人員介紹，現在市面上有一種

假煙，摸準了有人買後用來送人不會打開抽的規律，專門在外包裝上下工夫，已經達到「百分百真」的程度，連普通煙老闆都分辨不出。這便是銷售假煙非法分子散布的所謂「高仿真煙」、「精仿煙」。

所謂高仿煙，一般都是模仿名牌煙，以低價賣給零售商以名煙的價格賣出，可以贏取暴利，最高利潤可達600%。製作高仿煙一般通過真煙接嘴、機器仿製等手段。通過煙絲工藝發酵，電腦口味配製，香煙燃燒煙灰的收縮跟顏色，和外包裝的多種偽裝技術以假亂真。

據了解，高仿煙的煙絲則分成兩種，一種是「純仿」，即煙絲全部是假的，另一種是「半仿」，即每盒裡有真煙有假煙。後一種的價格普遍比前一種要貴，比如軟中華，「半仿」比「純仿」每條要貴五六十元。

### 「接嘴」假煙極似真 擁疊也難察覺

高仿煙的煙絲來源主要有三種渠道，一是大量回收捲煙廠的下腳料，即煙葉四周因為破損或不均勻，發酵前被裁掉的部分，直接做成假煙銷售；二是從煙農手裡直接購買生煙絲，沒有發酵成熟煙絲的流程，直接製成假煙銷售；三是假煙的生產商多是通過購買低檔香煙，比如做高仿的假中華煙，生產商會大量購買廉價香煙，把真煙的煙絲取出，直接製成假的中華煙，到了市場上就賣到200元一條，甚至更高，但製作成本只有30至50元。最後這類「接嘴」假煙口味上與真煙極相似，即使是品牌多年擁疊也很難察覺區別。

## 偽造政府官網 自稱正牌代理

### 膽大包天

隨着網絡購物盛行，一些假煙集團盯上了這條可利用的新型銷售方式。假煙銷售集團通過操縱手機、互聯網、快遞網絡等渠道，向全國各地銷售假煙，部分網站甚至會承接假煙出口至外國的業務。而為了能使不明就裡的民眾相信，假煙集團甚至偽造煙草專賣局的政府官網，並指稱自己為正牌代理。

### 不斷變網址 逃避公安打擊

今年3月，江西省警方就破獲了一起利用網絡銷售假煙案，涉案團夥利用互聯網銷售平台，向全國30個省市的買家瘋狂傾銷中華、芙蓉王等假冒名牌捲煙，銷售額達2,330多萬元。後來，假煙集團還建立了假煙銷售網站「特價香煙網」等，並不斷變換網址逃避公安機關的打擊。

另有假煙集團在網絡店舖上建立一個鏈接，消費者點擊就能進入「國家煙草專賣局」的官方網站，網站顯要位置寫着「煙民之家為指定銷售煙草的網絡站點」。實際上，該網頁是假煙集團設計的「煙草專賣局」官網，與真網頁一模一樣。為規避物流通道對香煙郵寄數量的限制，假煙集團還將假煙包裝成服裝等貨物，讓物流配送公司郵遞。

據相關人員介紹，目前在網絡上直接銷售光捲煙、雪茄煙的行為，都是未經許可的違法行為。經有關方面調查，互聯網上的煙販打着海關罰沒、免稅煙、原廠煙絲等幌子，實際上販賣的是假煙。

法學專家表示，如果消費者在網上買到了假貨，除非能證明網站明知售假的行為而沒有監管，否則無法追究網站的連帶責任。另外，若消費者明知是假貨仍然購買，其自身行為也有過錯，嚴重的甚至可能會被追究相關責任。



■內地海關關員搜獲大量走私煙，當中很多是假煙。香港文匯報深圳辦傳真



■內地檢獲的私煙，很多都未經降焦處理，且農殘超標，更含重金屬和工業染料，吸食絕對有害健康。香港文匯報深圳辦傳真



■私煙集團偷運私煙方法層出不窮，圖為本港海關去年在元朗一個倉庫，揭發不法分子把私煙收藏在夾板夾層內。資料圖片



■貨車運載的私煙遭內地海關人員截獲。香港文匯報深圳辦傳真



■煙民若買錯假煙吸食，後果可能很嚴重。資料圖片